

ДО: ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ
ОПРЕДЕЛЕНО СЪС ЗАПОВЕД №2903 / 16.12.2015г
НА РЕКТОРА НА МУ - ПЛЕВЕН

Становище

От доц. д-р Васил Божков д.м.

Катедра по Хирургически Болести – МУ – Варна

Втора Клиника по Хирургия – УМБАЛ „Света Марина - Варна

Относно: Защита на дисертационен труд на д-р Полина Георгиева Маринова на
тема:

"Пиогенни чернодробни абсцеси: етиология, клиника, диагностика, лечение и прогноза"

За придобиване на образователна и научна степен „ДОКТОР“

Представеният дисертационен труд на д-р Полина Георгиева Маринова е във вид и обем, отговарящ на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на МУ – Плевен. Отпечатан е на 275 страници, структуриран стилистично правилно и на добър език. Съдържа 46 таблици, 63 фигури и 12 графики. В литературата са цитирани 266 автори, 106 на кирилица, от които 72- ма български и 34 – руски автори.

Като **основна цел** дисертантът си е поставил да проучи демографските характеристики и етиологичния спектър на чернодробните абсцеси в УМБАЛ „Д-р Георги Странски“ ЕАД клиничната картина на протичане, използваните методи на диагностика и лечение, вид на постоперативните усложнения на абсцесите с особеностите на интензивното им лечение, микробиологичния им спектър, както и да предложи диагностично- терапевтичен алгоритъм при пациенти с чернодробен абсцес, оптимален антибиотичен и фармакоикономически режим, и да изработи прогностична скала за изхода от лечението.

За изпълнението на тази цел дисертантът поставя **6 задачи**, които са ясно формулирани и дисертационният труд следва тяхното изпълнение.

1. Оценка на актуалността на темата

Пиогенният абсцес на черния дроб е заболяване, което отчита нарастване през първата декада на XXI –и век. Наблюдава се тенденция на увеличаване на честотата му в страните на Западна Европа, Америка и Азия. Този факт може да се обясни с: широкото навлизане на най – новите технологии в апаратурата за образна диагностика, по- широкия достъп на населението до медицинска помощ.

Застаряването на населението във високо развитите икономически страни води до проява или хронифициране на различни доброкачествени и злокачествени заболявания най – вече на хепато – билиарната система.

2. Оценка на резултатите

В дисертационния труд са описани и анализирани и проследени 79 пациенти с пиогенен абсцес на черния дроб. Те са разделени на два периода 2004 – 2009 – 51 пациенти и 2010 – 2014 – 28 пациенти.

Извършен е ретро и проспективен анализ на: демографски данни, анамнеза, статус, параклинични, образни, ендоскопски, пункционни, оперативни и микробиологични методи. Анализирана е честотата на пациентите в Плевен и областта през двата проучени времеви периода, която е 1,92/100 000 през първия и 2,92/ 100 000 през втория.

Данните от получените резултати са обработени статистически като са използвани вариационен анализ, непараметричен анализ, параметричен анализ алтернативен и логистично – регресионен анализ (едно и мултифакторен).

Изготвен е фармакоикономически анализ на антибактериалното лечение. Сравнени са прилагането на различни антимикуробни препарати тяхната ефективност и цена. Според бактериалните изолати са посочени антимикуробни средства за емпирична терапия.

Д-р Маринова предлага и прилага в клиниката диагностично - терапевтичен алгоритъм при пациенти с пиогенен абсцес на черния дроб.

3. Изводи и приноси на дисертационния труд

Дисертантът посочва седем извода, които са резултат от анализа на литературния обзор, клиничния материал и собствените проучвания. Те са добре формулирани, достоверни и логично изведени. Имат научна, потвърдителна и практическа стойност.

Приносите на дисертационния труд на д-р. Маринова са 10 като 2 са с оригинален характер и 8 с научно – приложен и потвърдителен характер.

4. Автореферат

Авторефератът отразява точно и коректно основните раздели на дисертационния труд.

5. Публикации във връзка с темата

Д-р Полина Маринова представя списък с пет публикации в медицински списания по темата на дисертационния труд. В четири от тях д-р Маринова е първи автор.

6. Заключение

Според мен това е напълно завършен и много добре структуриран дисертационен труд във вид и обем, отговарящ на изискванията на ЗРАСРБ.

Темата е актуална. Тя е отражение на резултатите на хирургична клиника, съдържа научно-практически резултати, и които представляват приноси с оригинален, потвърдителен и научно - приложен характер на автора.

Препоръчвам на уважаемите членове на НЖ да гласуват положително и да присъдят на д-р Полина Георгиева Маринова ОНС „доктор“ по научната специалност

Обща хирургия

12.02.2016г.



доц. д-р Васил Божков д.м.